
Egzamin z Metodyki Nauczania Rachunku Prawdopodobieństwa,
2 września 2014 r.

Czas trwania: 150 minut.

1. (8p.) Do powierzchni Ziemi docieraj ↪a rocznie średnio 24 meteoryty ustalonego
rozmiaru. Wyznaczyć przybliżone prawdopodobieństwo tego, że w październiku i
listopadzie 2014 roku nie dotrze wi ↪ecej niż 5 takich meteorytów.

2. (8p.) Po wierzcho lkach czworościanu ABCD porusza si ↪e pionek, w każdym
ruchu przesuwaj ↪ac si ↪e do jednego z s ↪asiaduj ↪acych wierzcho lków (każda z możliwości
ma szans ↪e 1/5), b ↪adź zostaj ↪ac w miejscu (z prawdopodobieństwem 2/5). Zak ladaj ↪ac,
że pocz ↪atkowo pionek znajduje si ↪e w punkcie A, obliczyć prawdopodobieństwo tego,
że pionek powróci do punktu A przed doj́sciem do punktu B.

3. (8p.) Z talii 52 kart losujemy N razy ze zwracaniem po jednej karcie.
a) Obliczyć prawdopodobieństwo tego, że każda karta z talii zostanie wyci ↪agni ↪eta

co najmniej raz;
b) Obliczyć wartość oczekiwan ↪a liczby różnych kart które zosta ly wyci ↪agni ↪ete.
4. (8p.) Rzucono n razy prawid low ↪a kostk ↪a. Obliczyć prawdopodobieństwo

tego, że otrzymano  l ↪acznie parzyst ↪a liczb ↪e trójek. Wynik prosz ↪e podać w postaci
zwartego wzoru.

5. (8p.) Dane s ↪a dwie urny; pierwsza z nich zawiera trzy bia le i trzy czarne
kule, a druga - pi ↪eć bia lych i jedn ↪a czarn ↪a kul ↪e. Wylosowano urn ↪e, a nast ↪epnie
wyci ↪agni ↪eto z niej kul ↪e, któr ↪a od lożono j ↪a na bok. Obliczyć prawdopodobieństwo
tego, że losuj ↪ac ponownie z wybranej urny wyci ↪agniemy kul ↪e bia l ↪a jeśli wiadomo,
że od lożona kula by la czarna.

6. (10p.) Na każdym polu szachownicy 3 × 3 napisano losowo jedn ↪a z liczb 1,
2, . . ., 6 (wybory odpowiadaj ↪ace różnym polom s ↪a niezależne, każda z liczb ma t ↪e
sam ↪a szans ↪e 1/6 na wybranie). Dwa pola granicz ↪ace bokiem nazwiemy zgodnymi,
jeśli jest na nich ta sama liczba. Wyznaczyć wartość oczekiwan ↪a i wariancj ↪e liczby
par zgodnych pól.


